

# 传承苏州文人盆景的老艺师

在苏州著名作家和盆景大师周瘦鹃紫兰小筑花园内，那西南角的一大片，现在是外孙李为民的住宅和盆景园。在这处幽静的风水流连，有南窗北望最喜看到的假山和“星”等建筑景色，那围墙边高大的白皮松古朴苍劲，历经风雨沧桑仍不改旧容，与园内上千株虬枝老根的树桩盆景相映衬，构成了一幅景园中一芳佳景。“当年这一块是大盆景的场地。”在园中一边修枝的李为民此时正比划着：“至今还保留了两面外公雕刻的盆景。

如今，不过六旬的李为民介绍说，外公瘦鹃过世以后大盆景都送给了苏州的园林，家人只留下两三盆作为纪念，现在都由他带来悉心护理。而就是这仅存的几盆质量精良的盆景遗作中，李为民开始了他的盆景之路。早在二十多年前，李为民辞去公职，一心一意继承外公的这份手艺，在自己居住的这

角小园内挖起了一个盆景园，园内，那高高低低的水泥条架上，层层叠叠摆满了上千盆树桩盆景，这片盆景园就是李为民手艺的天地，也是李为民生活的根基。

摆盆景对李为民来说，说来也是件十分艰苦劳累的活计。对付过上千盆的盆景，几乎每天要起早贪黑浇水、施肥、修剪、施肥等。但看到那些适合自己构思的新和干水浸透的树桩盆景随岁月光阴一寸寸变化，一丝丝丰收的喜悦，李为民的心里便多了几分满足感。因为要追寻一步扩展现时的盆景的优良品种，为采挖树桩老根，二十多年来他和朋友们跑遍了苏州大湖和乡村周边的大小山林。在李氏盆景园中，村庄周围的山上才守出材料，因为砍柴人留下的树桩往往是最好的盆景根基。李为民说，盆景很神奇，能靠人的心灵呵护。多少个台风来临时的晚上，因为牵挂盆景，

他都睡不着觉。李为民指着一棵柏树盆景说，这是他的镇园之宝，这盆得过全国金奖的作品，得来十分不易，十几年养护下来，人和树严重了倒让他觉得心疼。

作为苏州盆景大师的后代，李为民实际上很好地传承了他外公人文素养的思想精髓和其中的诸多独特手法。但是为追求盆景能够后继有人，更广泛地发展前行，李为民也并未完全被他外公的盆景创作理念所束缚。布满陈旧痕迹的盆景当然需要“十年磨一剑”，但他却创作出鲜活的精品，因其追求和变革的思想理念还是“与时俱进”。盆景艺术与其他各美艺术其精神实质是一样的，不但要顺应时代的潮流，也要赶上世界文化艺术发展的态势，这样才能做到千锤百炼，历久弥新。李为民认为，像如今日本的盆景师傅艺术是十分高雅而深厚的，但其古今结合的理念又非常

适合当代各阶层人的欣赏习惯，那些树桩老根经翻新改造的李方民除了日本之外，重新展示了其丰厚壮美、蓬勃兴旺气象。现在对自己来说，艺术盆景的创造也要吸收日本盆景艺术中的优点和长处，借鉴和消化后为自己的盆景创作注入全新的活力。

如今，专研盆景栽培的李方民除了在家种植他那些树桩盆景外，他还经常准备地选择去主持园艺设计，为新开辟打造的一处处绿植和购置有苏州园林特色风格的花园小区，对李方民来说，通过从盆景爱好者艺术到园艺设计和园林建设，这是自己事业的提升和扩展。这种扩大苏州盆景艺术内涵的园艺创作，正是新一代苏州盆景园艺师们目前新的蓝图。

(业内 陈艺)

## 老年人也要『八戒』

“鸟在笼中，锁关羽不能张飞；人活世上，要八戒更喜芭蕉”。

这是朋友圈内传播的被誉为“一幅绝妙对联，解决人生幸福”的对联。

我不吝对联，却热爱对联，因为对联蕴含人生经验、智慧和哲理。我曾煮这副对联，它不仅巧用寓教于乐的中国名著中四位著名人物（关羽、张飞、猪八戒、孙悟空）取境，而且运用一语双关（佛家用语）阐明人生态度和生者方式。

我辈老人大多经历过生活的坎坷历程，风风雨雨都有过“过关羽不能张飞”的屈辱、困难和痛苦，值得庆幸的是，如今都进入晚年生活，但是，生活却总是像南宋词人辛弃疾的词，“叹人生，不如意事，十常八九”那样，受到各种困扰，不能安享晚年。因此，为了能够平安、自在地“乐活”，老年人也需要“八戒”。

“八戒”是佛门语焉。八戒：一戒杀生，二戒偷盗，三戒采采，四戒妄语，五戒饮酒，六戒眷恋，七戒坐高广大床，八戒持戒。我承认，老人除了这些戒律外，必须严格遵守从“八戒”以外，对大多数老人来说，不是绝对不沾，而是当沾就沾。依据各自实际情况，适度度量，自斟其事。

例如，“戒杀生”，说白了，老年人吃素还是吃肉？这在老人朋友眼里，孰优而孰差点，一种是吃素，避免心脑血管毛病，健康成长；另一种，荤素搭配，营养均衡，提高免疫力，可以延年益寿。我赞成后一种观点。相信这人是人类饮食文明的传承和进步。人类是主动学习科学的总动员。当然，鸡鸭鱼肉等荤菜食谱，均属高热量的不抵抗营养素等药物，而且一般它是开胃的，而对老人，尤其不消停和欲食禽肉保护的野生动物，既以食为天，百姓应该珍惜。切忌不要“宰杀”的安全。

又如，“戒淫欲”，别乱开房，就是凡人也要戒淫邪——不道德的男女关系。“不道德”的，要反对，要制止，要批评。对此，由于众所周知的原因，老年人存在思想顾虑，有的将合法合理的性生活，视为淫荡，斥之谓“老不正经”；为老不尊；有的把性生与正当的适度的性生活对立起来，视性生活为猥亵，认为会损伤身体和寿命；有的老年配偶不配合，孽恋不休，但愿不断，甚至发生一个老头老太不愿不从，一忍之下不得不将老太抱死的悲剧……老年夫妻要互相交流，彼此了解、理解和谐，适度配合，满足需要，这就是爱情。当然，老年人不再年轻，要顺其自然，戒在适度，放纵不行，压抑也不行，一切以身心健康、健康长寿为出发点和落脚点，方为保养多做点舆论疏导。

再如，“戒坐卧高广大床”，曾人的坐卧条件可谓简陋，对老年人来说，不可能都做到。但是，不追求享受优质的舒适条件，这不仅是对社会形象是好的，而且对百病养生也是有益的。可是，常听人劝老人，“省着些用几十年了，如今老了，还不享受享受？”于是，有些老人吃穿用，“不买的，不买的”，甚至，有的房间用品堆积如山，几乎也不亮，遑论购置和享受这些东西的劳累。有位哲人说的好：“人生的苦厄，不是带有的大少，而是得到的太多。”台湾著名歌手李宗盛，把演唱词升到另一个层次，用歌颂和称赞和倡导生活——慢歌细语对心灵的告白，让心灵畅游于平和自由之境，那才是一个人最高的。其实，“戒坐卧高广大床”，不正是许多长寿老人的一条共同的“长寿经”吗？！（白首翁）

## 吴中区举办“夕阳美 社保情”广场健身舞大赛



日前，吴中区“夕阳美·社保情”广场健身舞大赛在吴中区体育馆举行，本次广场健身舞大赛由吴中区人社局、文体局主办，共有来自全区14支参赛队，207名广场舞爱好者参赛，来自全区各地500余名退休老人欢聚一堂，观看了一场场激烈的比赛。

大赛在激昂的音乐声中拉开帷幕，《中国火起来》、《九九艳阳天》

### 老人维权案例

随着我国经济的高速发展，人口老龄化的过程越趋加快，涉及老年人维权的热点话题也在不断升温。近年来，在涉及老年人维权的案件中，理财、婚介、再婚、房屋确权等侵害老年人权益的案件最为突出，对此，相关部门提醒老人，当合法权益受到侵害时，要敢于和善于拿起法律武器，法律会为你们撑起公平和正义的保护伞。

近日，家住西园二区的刘阿姨便是其中一位。去年五六月间，她经朋友介绍在某财富投资基金管理有限公司理财时，将10万元的积蓄分两次投了出去，利率为15%，预期时间为3个月。到期后，该公司却未偿还本金，利息也未按时支付。目前，该公司三人去辞职，无法联系上。

今年6月，刘阿姨向朝阳区法院提起诉讼。

刘阿姨在民事起诉书中要求被告返还本金10万元，利息6600元。其中，利息是以截至起诉之日计算的。刘阿姨诉称，起诉书是她自己写的，法律也给予了认可。但在专业律师看来，这份起诉书未能最大限度地维护老人的合法权益。

朝阳区人民法院老人维权服务项目负责人刘律师介绍，非集资类案从提起诉讼到审结，时间跨度可能较长，而在诉讼期间内，利息还是会继续产生的。她建议刘阿姨增加诉讼请求，将要求返还的利息由6600元改为至实际给付之日的利息。“这样的好处是后面产

生的利息就不用再起诉了。”

刘律师说，基于提起诉讼后产生的一千多元诉讼费，刚则可以追加一条“诉讼费用由被告承担”。这样一来，老年人的权益就能最大程度地在起诉书中体现了。

律师点评有的不法分子借“养老服务”的名义非法集资，主要针对的就是老年人，迷惑性、危害性比较大。有的以投资养老公寓、养老院为名，有的打着提供高品质养老服务，以房养老的幌子，这样的非法集资案例有很多。”他表示，提升老年人的法律意识和风险防范能力，是有效抵制非法集资风潮的“防火墙”。“不能图财不与力，增强风险自控意识，对老年人来说是最重要的。”（李秀）

### 自说自话

## 智慧老人“三要点”

要学会倾听和理解。对于老人而言，提高社交能力至关重要。然而，老年人与新事物的接触相对较少，加上年纪大了，反应能力减弱，听力水平也下降，所以在子女或朋友的沟通交流中，会因缺乏耐心而出现矛盾。建议，老人要多聆听一下子女带来的最新信息，尤其是出现赡养矛盾等问题时，要多给年轻人解释的机会。听听别人的意见，子女也应该站在老人的角度，更多地体谅他们。

要懂得适时的人和事快乐地生活，需要学会放松。放松不好的人和事，能让老年人卸下精神包袱，在有限的生命中，活得更加快乐自在。比如，系统属于基因组时，老年人要意识到子女已经成家立业，能避免争吵，适当避嫌。所有的事情并非都按自己的想法进展。对于一些想要杜绝的

人，先考虑一下，他们是否给自己生活带来了负面影响，如果不积极的谁会有怎样的后果。一旦这种后果自己不能承受，就要减少与这些人接触的机会，直截了当地表明自己的态度。

要懂得适时。老人要想健康，也必须糊涂一点，一味地谨小慎微，只会增加自己的负担。适当糊涂，能减少烦恼和压力，利于身心健康、延年益寿。老人糊涂，首先要理解清先生。老人最需要关注自己的健康和生活，其他国家大事、家长里短的，都可以往后放一放。其次，不要为省略时间分分钟打折扣，一定要保证自己的生活质量。最后，对于还没发生的，不要过于担忧；已经发生的事，就别在意。不争不恼不气，才是造就糊涂的最高境界。（乐龄）

## 夕阳无限好



### 享受天伦

天气晴朗，阳光明媚，老人奶奶带着孙子或孙女在公园里尽情地享受阳光和温暖。

路人 / 摄